

锚定国际消费、研发、会展中心城市

武汉打造“便利店之都”“咖啡茶饮之都”



7月1日，在武汉SKP百货办理完离境退税手续后，俄罗斯姑娘Ksenia很是兴奋。（湖北日报全媒记者 李源 摄）

湖北日报讯（记者黄磊、实习生张艺馨）近日，武汉市人民政府接连印发创建国际消费中心城市、建设国际研发中心城市、建设国际会展中心城市三年行动方案（2025—2027年），以清晰任务、具体举措和明确指标，为武汉打造国家商贸物流中心、国家科技创新中心、国际交往中心导航定向。

《武汉市创建国际消费中心城市三年行动方案（2025—2027年）》提出，到2027年，武汉全市社会消费品零售总额超1.07万亿元；旅游总人数年均增长8%以上，入境游客人数年均增长30%以上，旅游综合收入年均增长10%左右；体育消费规模超700亿元；服务业增加值突破1.65万亿元；机场年旅客吞吐量达到3500万人次，中欧班列年开行量达到1500列。打造国际知名消费地标、塑造多元融合消费场景、营造国际化消费新环境等具体目标任务，并通过打造“便利店之都”“咖啡茶饮之都”、“塑造‘汉派文化’消费新场景、新建或升级国际化服务设施等举措，全面提升武汉国际消费知名度。

科技创新是武汉的核心竞争力。《武汉市建设国际研发中心城市三年行动方案（2025—2027年）》提出，加快打造国际会展中心城市。到2027年，武汉全市举办各类展会节事活动达到1200场，各类展览总面积达到380万平方米，举办国际性展会达80场，场馆配套更加完善，会展主体蓬勃发展、品牌展会加速集聚，以产促展、以展育产，服务新发展格局的能力进一步提升。

会展业，被誉为“触摸世界的窗口”。《武汉市建设国际会展中心城市三年行动方案（2025—2027年）》提出，加快打造国际会展中心城市。到2027年，武汉全市举办各类展会节事活动达到1200场，各类展览总面积达到380万平方米，举办国际性展会达80场，场馆配套更加完善，会展主体蓬勃发展、品牌展会加速集聚，以产促展、以展育产，服务新发展格局的能力进一步提升。

《武汉市建设国际会展中心城市三年行动方案（2025—2027年）》提出，到2027年，武汉全市社会消费品零售总额超1.07万亿元；旅游总人数年均增长8%以上，入境游客人数年均增长30%以上，旅游综合收入年均增长10%左右；体育消费规模超700亿元；服务业增加值突破1.65万亿元；机场年旅客吞吐量达到3500万人次，中欧班列年开行量达到1500列。打造国际知名消费地标、塑造多元融合消费场景、营造国际化消费新环境等具体目标任务，并通过打造“便利店之都”“咖啡茶饮之都”、“塑造‘汉派文化’消费新场景、新建或升级国际化服务设施等举措，全面提升武汉国际消费知名度。

立德树人育警魂 奋发有为显担当

——以实干实绩书写武汉警官职业学院奋进答卷

习近平总书记在湖北考察时强调，要“鼓足干劲、奋发进取，久久为功、善作善成”，奋力谱写中国式现代化湖北篇章。殷殷嘱托，言犹在耳；崇高使命，重任在肩。

湖北省司法厅党委书记、厅长杨军调研武汉警官职业学院时要求，深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，树牢“躬耕教坛、强国有我”的理想信念，把教育家精神融入办学治校全过程，推动警院不断书写高质量发展崭新篇章。

近年来，武汉警官职业学院在省司法厅党委坚强领导下，以“拼、抢、实”的状态，将总书记的殷切期望转化为“躬耕教坛、强国有我”的生动实践，在铸魂育人、技能报国、服务社会等方面交出了一份亮点纷呈的“警院答卷”。这份答卷

以实实在在的办学成效展现了警院担当：2025年，学院招生工作实现重大突破，面向全国27个省（自治区、直辖市）录取新生4200人，招生规模创历史新高；生源质量显著提升，本科线上录取人数达783人，较去年增长近一倍；省内录取分数线持续攀升，充分体现了学院办学质量和社会认可度的持续提升，为湖北先行区建设注入了强劲的法治动能。

固本铸魂：立德树人筑牢忠诚警魂

习近平总书记指出：“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。”学院始终将这一根本要求贯穿办学治校各方面，切实把立德树人的成效作为检验一切工作的根本标准。

学院坚持以高质量党建引领育人事业，持续完善“三全育人”工作格局。近年来，学校党建工作成效显著，2023年获批“湖北省高校党建标杆院系”单位；2024年荣获“湖北省工人先锋号”先进集体称号，并入选省级高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动，党建与业务深度融合的典型案例作为优秀经验在全省高校推广，形成了党建引领事业发展的生动局面。

在思政教育创新实践中，学院于2025年10月隆重举行“铭记历史、面向未来、不负韶华”红色教育进校园活动，邀请省直机关工委、省司法厅关工委领导及武汉大学专家学者来校开展专题讲座和文艺会演，通过沉浸式教育引导师生传承红色基因、筑牢理想信念根基。

10月29日至30日，学院成功承办“全国职业院校公安与司法大类课程思政集体备课会”。

会议汇聚全国30余所政法职业院校领导代表，共研课程思政与专业教学深度融合路径，系统构建具有公安司法特色的育人新范式，并组织与会代表赴云梦祥山博物馆开展“追随习近平总书记考察足迹探寻法治之源”实践研修，通过实地探访深化对中华法治文明的理解与认同。

学院还将大别山精神、抗洪精神、抗疫精神等红色资源有机融入课堂教学，强化学生政治品格塑造和法治信仰培育，着力培养对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的新时代法治人才。

创新驱动：科技赋能锻造育人新高地

学院紧扣职业教育类型定位，以科技创新驱动教育教学改革。2024年，学院积极参与



武汉警官职业学院2025级新生军训成果汇报暨总结表彰大会受阅方阵。

湖北省司法厅“大力实施司法行政科技创新改革”项目，整合政、行、企、校、研各方资源，创新组建“司法行政科技创新联盟”，构建起“四基地一智库”协同创新体系。

在实践实训基地建设方面，学院构建了完善的科技创新体系。学院重点实验室获民主法制出版社2024年创新案例奖；参与制定8项行业标准；2024年被司法部授予全国司法职业教材研发基地，5本教材入选“十四五”规划教材。

在创新体系的支撑下，学院深化教育教学改革，大力推行“以赛促教、以赛促学、以赛促建”。三年来组织学生参加各级各类职业技能大赛59项，获得各类奖励174项。在

2025年世界职业院校技能大赛总决赛中，“数智摄影”团队凭借“人影步态识别技术赋能公共安全”项目、“智守绿盾”团队凭借“生态环境消防数智化能力建设”项目双双斩获金奖，实现了学院在前沿领域的扎实技术能力。在第二届全国大学生职业规划大赛湖北省赛中斩获一金二银，充分彰显了学院卓越的人才培养质量。

躬身力行：服务乡村贡献警院智慧

习近平总书记在考察湖北时强调，湖北要在城乡融合发展和乡村全面振兴上奋发有为。学院主动融入国家战略，将服务触角向基层延伸。2024年，与利川市柏杨坝镇人民政府、利川市司法局携手共建全省首个“乡村振兴法务学院”，打造校地合作的典范。

此举是学院将办学优势转化为基层治理

效能的精准落地。学院不仅扎实推进人民调解、“法律明白人”培训等“六个工程”建设，定点帮扶齐心村引进富硒油菜苔产业，更创新模式，将“全国模范司法所所长”雷红兵聘为“技能名师”，在校内设立工作室，实现了“实践智慧进课堂”与“理论资源下乡村”的良性互动。

四年来，学院累计投入帮扶资金470万元，重点支持产业发展和基础设施建设。通过实施依法治理积分制等创新举措，推动形成办事依法、遇事找法的乡村治理新格局，探索出了一条法治助力乡村全面振兴的有效路径，以实际行动为更高水平的平安法治湖北建设贡献力量。

仁爱润心：生命接力诠释育人温度

教育的真谛在于爱与责任。学院始终坚持以生为本，将人文关怀融入育人全过程。藏族学生土多于2021年不幸罹患毒蛇症被迫休学。危难时刻，学院党委率先垂范，师生慷慨解囊，迅速筹集善款并千里奔赴郑州医院探望，一句“放心，学校永远和你在一起”的庄严承诺，给予了这名藏族学子巨大的精神支撑。

在长达三年等待肾源的过程中，学院特事特办，破例为其长期保留医学籍，辅导员和同学们持续不断的线上关怀与鼓励，成为了照亮他艰难求医路的温暖灯塔。

今年9月，在成功接受肾移植手术并康复后，土多重返阔别四年的校园。学院为其量身定制了全方位的帮扶方案，助力其顺利重启学业、融入集体。

这场跨越四年的生命守护接力，不仅挽救了一个年轻的生命，更是一堂鲜活深刻的思政大课，生动诠释了民族团结一家亲的深厚情谊和人民教师立德树人的初心使命，充分彰显了学院“全程育人、全方位育人”的广度、深度与温度。

风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。展望未来，武汉警官职业学院将持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，在省司法

推进高效办成一件事

竹山县今年两次全国出圈

湖北日报讯（记者刘天纵、通讯员李斌、田艳丽、王旭升）加快数字政府管理创新，深入推进“高效办成一件事”，湖北一个山区县今年两次全国“出圈”。

竹山县第一次“出圈”是8月28日。在贵阳举办的2025中国国际大数据产业博览会上，中国信息协会发布了《2025年数字政府创新成果与实践案例》，竹山县数据局自主研发的“一站式工作台”成功入选，系全国唯一入选的县级单位成果案例。

据悉，“一站式工作台”通过数据共享、流程再造、并联审批等创新举措，可实现竹山县1723项县级事项、211项镇级事项“村内通办”，办

事时间缩短80%以上，改变了以往群众办事“多头跑、频繁跑”的麻烦。

如，办理个体工商户注销业务，可通过在线提交注销申请，相关材料由“一站式工作台”自动流转至对应的审批部门，不到一个小时即可办完全部流程。“全程无需跑路，在线联动手指就行了。”竹山县个体工商户唐先生说。

社保卡补换卡也能就近办理。家住竹山县宝丰镇的蔡女士，在镇上的便民服务中心提交申请后，“一站式工作台”迅速联动人社系统，一个工作日业务就能办妥，省去了她来回跑县城奔波。

竹山县第二次“出圈”是12月5日。在北京举办的全国标准化赋

能营商环境高质量发展论坛暨2025营商环境监测年会上，竹山县数据局作为现场唯一的县域代表，分享了该县在数据标准化赋能营商环境建设上的经验探索。

竹山县数据局党组书记、局长张义彬介绍，在“一站式工作台”基础上，该县还创新推行了“首席服务员”制度，实现跨部门“一人受理、全程服务”。今年以来，全县累计提供延时、上门服务超1500次，惠及群众2000余人次，满意率达99.94%。

今年9月，中国贸促会商业行业委员会发布了《县区营商环境服务能力提升指南》，竹山县数据局成为起草单位之一，为全国县域层面以标准化赋能营商环境提供了鲜活样本。

43米深急流中，用北斗穿针引线

香溪河特大桥穿上“金钟罩”

湖北日报讯（记者李仁玺、通讯员尤祖建、王勇）最后一个连接螺栓紧扣安装到位后，兴山香溪河特大桥防撞工程近日竣工，在三峡库区水深达43米的环境下，湖北省首例深水桩基防撞项目正式建成投用。

远望望去，G42沪蓉高速香溪河特大桥之下，4套鲜红色的菱形钢浮箱，如同彩色靴子将四个主桥墩环抱其中，犹如为这座横跨香溪河一级航道、每日车流不息的高速公路桥，套上了一副量身打造的“金钟罩”。

香溪河特大桥坐落于G42沪蓉高速兴山收费站与高岚收费站之间，全长530米，左幅5.6号和右幅9、10号四个主墩均位于河中。近年来，随着香溪河通航船舶数量增多、吨位增大，船舶碰撞桥墩的风险日益凸显。

该项目是省内首批7座建设防撞设施的桥梁中，唯一采用钢管桩防撞设施的加固项目，工程所有桩基施工均处于深水区，面临库区水位涨落幅度大、地质结构复杂以及深水精确定位等多重挑战。

施工中，项目团队创新采用“装



G42沪蓉高速香溪河特大桥防撞工程。（湖北日报通讯员 胡明盛 摄）

配式浮式平台+冲击钻成孔”工艺，结合北斗高精度定位与液压振动锤协同作业，实现桩基垂直误差严格控制在千分之三以内，攻克了深水急流中精准成桩的技术瓶颈。

“20根直径2.7米、最长67米

的钢管桩，要在航道的深水中精准施打，好比在流动的河床上‘穿针引线’。”湖北交投宜昌运营公司相关负责人说，现场共使用1600吨钢管桩和7000余立方米混凝土，该防撞设施可抵御5000吨级船舶撞击。

立德树人育警魂 奋发有为显担当

——以实干实绩书写武汉警官职业学院奋进答卷

以实实在在的办学成效展现了警院担当：2025年，学院招生工作实现重大突破，面向全国27个省（自治区、直辖市）录取新生4200人，招生规模创历史新高；生源质量显著提升，本科线上录取人数达783人，较去年增长近一倍；省内录取分数线持续攀升，充分体现了学院办学质量和社会认可度的持续提升，为湖北先行区建设注入了强劲的法治动能。

厅党委的坚强领导下，紧紧围绕“提质、扩容、升本”战略目标，深化“警学结合、院监（所）合作”机制，科学谋划“十五五”发展新篇章。学院将重点推进全省政法系统“十五五”信息化建设项目申报，着力打造监所安全生产一体化管理平台，布局五大科技创新项目等，以奋勇争先的闯劲、善作善成的韧劲，奋力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的法治人才和忠诚卫士，为司法行政事业高质量发展，为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点作出新的更大贡献！



“智守绿盾”团队在世界职业院校技能大赛总决赛中荣获金奖。



学院“数智摄影”团队凭借“人影步态识别技术赋能公共安全”项目在世界职业院校技能大赛总决赛中荣获金奖。